

南京市栖霞区外沙村:

江中小岛,“花样”风景身边绕



关键词: #产业兴旺#

南京市栖霞区八卦洲街道外沙村是离南京主城最近的乡村。盛夏时节,漫步外沙村,鲜花盛开,引人驻足流连。

外沙村的“花样”可不少——休闲农业综合体“陌上花渡”一年四季繁花盛开,农业企业樱园百合、虹彩花卉、红杜鹃生态园花香四溢,南京大百合基地、南林大冬青基地纷纷落户……“花样外沙”,做出了乡村振兴的美丽文章。

“新农人”:一年种出百万枝鲜切花

南京樱园农业科技有限公司百合花基地,一株株百合含苞待放,工人们正忙着将它们捆扎打包,发往长三角各个大市场。

“我们2017年成立以来创造了近200个就业岗位。”公司技术员朱万俊一边检查百合长势,一边介绍说,企业在外沙村承包了近50亩地种植香水百合,在政府相关部门的帮助下,已经建成总价值400万元的连栋温室6个,占地2万平方米,年产百合、郁金香等鲜切花100万枝,成为省内设施条件最高端的百合、郁金香生产基地。“政府在产业、技术、资金、用地、营销等诸多方面提供支持,比如最近受疫情影响,我们的鲜花外运出现困难,政府部

门及时帮助我们联系经销商,并组织就近销售,解除了我们发展设施农业的后顾之忧。”

创业之路并不轻松。起初,百种在土里,病虫害较多,后来街道帮忙对接专家和企业,引入了基质栽培,在减轻病虫害的同时,百合花的品质也大大提升,产品销往了更高端的市场。

村干部:村企共建打牢共同富裕基础

外沙村党委书记许筱玮介绍,2016年,外沙村还属于经济薄弱村,2017年起,栖霞区燕子矶片区整治开发有限公司、南京市栖霞区仙林大学城与外沙村结对共建,推进美丽乡村示范片区建设,并联合街道对外沙村进行整体开发,通过村企合作带动外沙村公共基础设施提档升级,促进农民致富增收。2020年,在“万企联万村 共走振兴路”活动中,外沙村与南京栖霞建设集团有限公司签订协议,共推产销合作型项目。

“精准使用补助资金,才能打牢共同富裕物质基础。”许筱玮说,燕子矶片区整治开发有限公司为外沙村提供了500万元帮扶款,南京市栖霞区仙林大学城提供了1000万元帮扶款,外沙村整合帮扶资金和自有资源,进行基础设施建设,提升公共服务水平。

村持续开展美丽乡村和宜居村建设,进行人居环境整治,探索长效管护机制,有效提高了村民的获得感、幸福感。许筱玮说,外沙村一直在培育“花样外沙”党建品牌,内容涵盖“幸福外沙、美丽外沙、文明外沙、和谐外沙、富民外沙”5个方面,最终目的是实现事事可协商、件件有着落。“村里民宿的开发,523路公交延伸进村和线路优化等,都有村民们协商议事的功劳。”

基础打下了,产业也随之而来。外沙村渐渐发展出华东地区百合品种最多的百合基地,全国冬青属资源最多、江苏最大的冬青属植物生产基地,八卦洲芦蒿产业技术创新中心和高架有机草蓆园等,还打造出种植规模近3万亩的江苏省栖霞现代农业产业园区,做足了土地文章。

“原住民”:家门口就业让乡村生活乐陶陶

河水清澈天空碧蓝,房前屋后花团锦簇,主题墙绘灵动活泼,外婆桥广场上老人孩童其乐融融……“环境好了,企业来了,收入也多了。”78岁的村民丁

仁老人说,以前种地是望天收,现在自己将4亩地按照每亩每年1000元的价格流转了出去,每天到百合园打工,每个月能增加两三千元收入。

在外沙村,除了有在地里干活的老年人,还有不少在农业产业园里工作的年轻人,到了下午五六点,就能看到下班回来的年轻人来来往往,欢声笑语。

“在我们村,有一部分年轻人在南京主城区工作,可以实现早晚通勤,往返主城区和外沙村;另一部分中青年就在村里就业,产业发展了,大家能够在家门口就业,年轻人能够每天回来陪父母吃一顿晚饭。”丁仁发说,村里还开展“外婆桥”微幸福项目,如为85岁以上的高龄老人免费提供爱心午餐,结合端午、重阳等传统节日开展各项活动,组织村里40岁以上的妇女开办瑜伽加培训、外婆私房菜、手工坊等文化特色活动,村里处处是友爱互助的氛围。

【专家点评】

江苏省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心省社科院基地研究员 赵锦春:

以品牌化、规模化、基地化提升农业附加值是乡村产业兴旺的必由之路。外沙村的实践经验启示我们,深耕高附加值经济作物种植业,构建技术创新、标准量产、供销一体化的高效农业全产业链生产管理体系有利于重塑农业现代化发展范式。以此为基础的乡村“三产融合”发展,更是促进了乡村内部产业间的优化重组,整合资源,使农业产业链条不断延伸,乡村产业范围不断拓展、利益共享主体日趋多元,切实促进了村民多渠道收入的显著提升,激发了乡村富民增收的新活力和新动力。

江苏百村联合调研组



省委政法委员会召开全体会议

本报讯(陈珺璐 苏政法)7月18日,省委常委、政法委书记邓修明主持召开省委政法委员会全体会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,传达贯彻政法领导干部加强政法建设专题研讨班、全面深化政法改革推进会精神以及省委常委会会议精神,回顾上半年工作,部署推进下半年重点任务。省法院院长夏道虎、省检察院检察长刘华、武警江苏省总队司令员何松利等出席会议。

邓修明强调,要大力推动全省政法系统党的政治建设和政法改革取得新的成效,以实际行动捍卫“两个确立”、做到“两个维护”,确保政法机关和政法干警始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。深入贯彻《中国共产党政法工作条例》,不断

完善党领导政法工作的制度体系,切实把党的绝对领导落实到政法工作全过程各方面。持续巩固政法队伍教育整顿成果,全面彻底肃清流毒影响,着力锻造忠诚干净担当的政法铁军。

邓修明要求,要围绕迎接党的二十大胜利召开,把防范化解重大风险放到更加突出位置来抓,坚决捍卫国家政治安全,持续抓好“信访突出问题攻坚化解年”行动,纵深推进社会矛盾风险隐患拉网式大排查大起底大化解专项行动,不断深化特殊困难群体救助帮扶和妇女儿童权益保障问题专项治理,深入推进常态化扫黑除恶专项斗争,扎实开展打击治理电信网络诈骗、打击整治养老诈骗、夏季治安打击整治“百日行动”等一系列专项行动,全面净化社会治安环境。

“苏拉一家亲”招商引资推介会在宁举行

本报讯(记者 付奇)7月18日,由拉萨市政府、西藏自治区招商局、江苏援藏指挥部主办,江苏省商务厅、团省委、省贸促会、省工商联协办的“苏拉一家亲 共谱山海情”招商引资推介会在南京举行。

推介会现场,拉萨市副市长、江苏援藏副总指挥潘文卿重点推介了拉萨文化旅游、净土健康、绿色工业、现代服务业、高新数字等招商引资重点项目及相关配套政策。他表示,西藏与江苏在文化旅游、资源利用、科技研发、市场渠道上互补性强,可以灵活采取“江苏企业+拉萨基地”“江苏市场+西部品牌”等多种形式的深度合作。

目前,拉萨市把招商引资作为发展经济的“第一要事”,全面加强同江苏各地的合作,推进有意向企业达成签约、签约项目落地生根。此次推介会达成签约项目12个,投资约27亿元,现场签约项目7个,落地资金14亿元,涉及文化旅游、绿色工业和清洁能源等高原特色产业。其中,投资10亿元的拉萨扎巴金陵饭店是江苏在西藏投资的首家高品质五星级酒店,江苏生物技术企业投资的高原疾病细胞因子修复系统项目填补了西藏市场的空白。

省商务厅一级巡视员朱益民表示,江苏将加大政策倾斜力度,支持更多苏企到美丽拉萨投资,因地制宜发展特色产业,持续助力净土健康、文化旅游等特色产业发展。

我省两人获评“全国见义勇为模范” 全省5年奖励2万多名见义勇为人员

本报讯(陈广华 胡兰兰)在17日召开的第十四届全国见义勇为英雄模范表彰大会上,来自江苏的陈传香、郝转平两人荣获第十四届“全国见义勇为模范”荣誉称号。

陈传香是徐州贾汪人,她为人善良,做事认真,2005年到江阴沿江高速新桥服务区打工,从餐厅服务员成长为餐饮部领班。2019年1月,一男子手持菜刀闯进新桥服务区餐厅,陈传香不顾个人安危,挺身而出,及时拽住歹徒并让人报警,被歹徒砍伤。今年40岁的郝转平是安徽安庆来无锡务工人员。2019年5月,一名员工在蔬菜切配车间内工作因琐事与同事争吵,持刀伤人,郝转平竭尽全力阻止,身中数刀致残。

陈传香、郝转平英勇事迹发生后,属地公安机关及时将她们确认为见

义勇为人员,2020年省政府授予她们“江苏省见义勇为英雄”称号。在各级党委、政府和见义勇为组织的关心下,沿江高速公路公司将陈传香转为正式工;相关部门也为郝转平认定工伤并每年发放伤残抚恤金,无锡市见义勇为基金会将其两名子女列为暖心助学长期资助对象,定期帮扶。

近年来,我省加大见义勇为人员表彰奖励和宣传力度。据统计,2017年以来,全省奖励见义勇为人员2万余人,其中县级以上人民政府奖励1350人,发放奖金、抚恤金1.6亿元,为见义勇为人员评残、落实低保、提供生活帮助6300人次,切实加强见义勇为人员权益维护和优待保障,在全社会弘扬见义勇为为“英雄一时、光荣一世”的正能量。

6月我省查处590起违反中央八项规定精神问题

本报讯(记者 顾敏)省纪委监委18日通报,今年6月,全省共查处违反中央八项规定精神问题590起,批评教育帮助和处理797人,其中给予党纪政务处分744人。

从问题类型看,查处形式主义、官僚主义问题225起,批评教育帮助和处理328人;查处享乐主义、奢靡之风问题365起,批评教育帮助和处理469人。从人员级别看,批评教育帮助和处理县处级干部35人、乡科级及以下人员762人。

我省开展专项联合执法行动 深入整治商货船偷捕、非法垂钓

本报讯(记者 丁蔚文 王静)为深入整治商货船偷捕、非法垂钓等违法行为,坚决斩断“捕渔销”黑色产业链,自7月18日起,我省再启动、再部署,在长江干流水域开展为期2个月的专项联合执法行动,省市县三级公安、交通运输、渔政、市场监管、海事等部门协同联动,发挥部门联合执法优势,进一步维护长江禁捕秩序,巩固长江退捕禁捕成果。

本次专项联合执法行动采取“水陆并进、分组建制”的方式进行,各地各部门执法人员根据监管需要科学编组、同步推进,加强夜间凌晨、滩涂河口等重点时段和区域的巡查,切实形成打非断链合力。水上重点检查商货船携带渔网渔具、非法捕捞渔获、“三无”船舶整治、残留网具清理等情况;岸上重点检查码头非法捕捞渔获、非法销售长江野生鱼和禁用渔具等情况。

吴政隆强调,当前,百年变局叠加世纪疫情,我们经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。全省各级各部门和广大民营企业要坚决贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,勠力同心、踔

厉奋发,以“人一我十之、人十之我百之”的劲头真抓实干、埋头苦干,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹推进高质量发展,努力把疫情耽误的时间抢回来,把遭受的损失夺回来,奋力完成全年经济社会发展目标任务,更好扛起稳定宏观经济大盘的重要责任,着力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

省领导惠建林、潘贤掌、李小微、许仲祥、阎立、胡刚参加会见。

李银江:“小车”不倒尽管推



□ 本报记者 张莎莎

“什么时候领证啊?” “明天就去。” “老顾,别忘了买两斤喜糖,我们还得管你要糖吃呢!”

7月5日,盱眙县桂五镇敬老院,五保老人顾怀友和汪真梅的房间早就贴上了“囍”字窗花。从担任桂五镇养老党支部书记、敬老院院长以来,李银江已撮合成功9对“黄昏恋”。“没有李院长,我活不了这么大岁数!他帮我安装了假肢,还帮我们牵红线,让我们晚年相互扶持……这些事,我以前想都想不到。”顾怀友感激地说。

1986年5月22日,接到镇里任命那天,李银江从没有一砖一瓦的4亩2分荒地起步搞建设。“那天下午,我把‘盱眙县桂五镇敬老院’的牌子扛来,挂在空地的一棵刺槐树上,咱们敬老院就算‘挂牌’了。”李银江幽默地说。为了

办好良心工程,他坚持吃住在工地,从资金落实到建材采购、造型设计、工程招标等一一过问。95天后,一所收费低、质量高,建筑面积242平方米的11间砖瓦结构敬老院建成了,“全镇最好的房子就是敬老院”成了当初桂五镇人的共识。

敬老院建好后,如何做到自治管理、让敬老院的运转公开透明,成了李银江每天琢磨的事儿。“敬老院是老人们自己的家,家务事不就应该由老人们‘当家作主’吗?”有了这个念头,李银江摸索出“五保户管理五保户”的工作方法。每年,李银江定期对敬老院的住房卫生、物资采购、物品管理等工作进行分组,做到工作人员和老人混合编组、共同参与管理。此外,李银江还定期召开民主选举大会,推选出身体健康、思想积极的老人和敬老院行政管理人员组成“院务管理委员会”,引导老人自主参与敬老院的日常管理。“如今,大到装修采购,小到制

定菜单、矛盾调解……敬老院的大事小事都讲民主,我只拿方案,决定权在院委会。哪怕是买一袋盐,也得盖上‘民主理财专用章’才能过关。”李银江说。

走进位于敬老院后院的“农疗基地”,一片片新鲜蔬菜迎着骄阳蓬勃生长,成熟的豆角、茄子、西红柿点缀其中。“李院长,看我这豆角长得不错吧?回头送你尝尝!”五保户张德进戴着草帽欣喜地说。作为农民的儿子,李银江对农村老人知根知底,“老人们一辈子在田里忙活惯了,来到敬老院无事可做,一闲就闲出心病来。”利用敬老院未开发的空地,李银江带领院内有行动能力的老人,开发出菜地、粮田、鱼塘,有意愿的老人每人分到1分地。自种自收,成熟的蔬菜由敬老院食堂以市场价收购。“没活干的时候这病那病,浑身不舒服,现在种点瓜果蔬菜,吃不完还能卖给敬老院食堂。最重要的是让我们觉得自己还没老,还能为社会做点事。”张德进说。

在桂五镇敬老院,还有一个颇为特殊的地方——追思堂。这里摆放着78位老人的遗像和牌位。作为敬老院院长的李银江最清楚,除了安享晚年,这些五保老人最在意的还是自己的身后

事。“五保老人无儿无女,我不为他们养老送终,谁来干?”怀着这种信念,36年来李银江先后78次为离世老人披麻戴孝,把灵堂设在自己办公室,手捧遗像登上灵车并为离世老人举办追悼会。每逢四时八节,李银江总是一次不落地带来追思堂祭奠。

36年来,李银江用真诚、热情和孝心,让桂五镇敬老院成了老人们心中的家,也因此冒出了许多外人眼里的“怪事”:如今的正式“院民”纪凤如,40多岁就来这做服务员,当年就计划退休后正式入住;86岁的冉广和老人有儿有女,却坚持在敬老院过年;72岁的贺志兰去年因为摔倒受伤回儿子家休养,腿好利索了又想着来敬老院……

当“空巢老人”的亲儿子、流浪人员的“家里人”、乡村孤儿的“好爸爸”……作为党的十九代表、全国优秀共产党员,李银江坚持走村串户探访全镇老人,摸排全镇5752位老人生活情况;他收养照顾18名孤儿,帮助64名流浪乞讨人员踏上归途。本应在2017年退休的李银江却“感觉自己还有无限精力”,和妻子一起把心沉在敬老院,日夜守候做好68名老人的“儿女”。“退休不褪色,离职不离岗。我这辆‘小车’只要不倒就尽管推!”李银江说。